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Úvod 

Islámský fundamentalismus představuje v současném světě jeden z nejčastěji 

skloňovaných pojmů, avšak obvykle s negativními konotacemi. Obyvatelé 

neislámského světa jej vnímají povětšinou nepříznivě a z jeho stoupenců mívají 

strach. Velkou roli v tomto směru hrají určitě média, která ovlivňují svými zprávami 

mínění rozsáhlého počtu lidí. Média mají neoddiskutovatelný vliv a je proto velmi 

zajímavé porovnat, jak na určité události pohlíží ta západní a jaký pohled přináší 

média islámská.  

Prostřednictvím našich, myšleno západních, sdělovacích prostředků velmi často 

slýcháme o hrozivých událostech, jež se kladou za vinu islámským 

fundamentalistům, islamistům či islámským radikálům, nebo teroristům, avšak bez 

hlubšího vysvětlení nuancí mezi těmito pojmy. Obyčejný divák, který se o danou 

problematiku a terminologii s ní spojenou více nezabývá, potom lehce vidí nepřítele 

v každém muslimovi.  

Tato práce si klade za cíl vysvětlit a pochopit tolik diskutované pojmy, přiblížit různé 

pohledy vysvětlující existenci islámského fundamentalismu a v neposlední řadě také 

vystihnout přelomové události, jež vedli k eskalaci strachu z  islámu a jeho 

stoupenců.  

Dílčím cílem práce je snaha zjistit, jaký je rozdíl v pohledu a prezentaci informací o 

konkrétních vybraných událostech, které jsou dávány do spojitosti se stoupenci 

islámu, „západními“ a islámskými médii a zda je pravda, že zprávy v médiích jsou 

tendenční.  

Literatury, která se zabývá islámem, jeho minulostí, současností i budoucností, je 

nepřeberné množství. Podstatné informace o historii tohoto nejrychleji se 

rozrůstajícího náboženství jsem čerpala zejména z knihy Luboše Kropáčka – 

Duchovní cesty islámu. Ke splnění cílů práce, tedy k vysvětlení a pochopení pojmů, 

jsem nejvíce využila další knihu Luboše Kropáčka – Islámský fundamentalismus, jež 

se podrobně zabývá islámským fundamentalismem, věnuje zvýšenou pozornost 

problematice spojené terminologií a přináší ucelený pohled na dané téma.  

Za velmi cennou, z hlediska získání odlišného pohledu na islám, považuji knihu 

Roberta Spencera – Islám bez závoje. Robert Spencer zde vyvrací tvrzení, podle 
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nichž je islám mírumilovné a tolerantní náboženství i proti jinověrcům. Analyzuje 

islám a jeho svatou knihu Korán a prakticky vše obrátí v neprospěch tohoto 

náboženství. Za obzvlášť zajímavý považuji názor, podle něhož „obratný výklad 

účelně vybraných pasáží umožňuje opřít o nejvyšší koránskou autoritu často i zcela 

protikladné teze.“1 Spencer tak přináší naprosto jiný pohled, který sice místy může 

působit příliš zaujatě, nicméně já jeho knihu považuji za velmi zajímavou a 

přínosnou.   

Práce vychází také z řady článků dostupných z internetu. Zejména internetové 

archivy odborných časopisů, a to především časopisu Mezinárodní vztahy, a 

zpravodajských serverů představovali významný zdroj řady, pro tuto práci 

užitečných, poznatků. Na překážku jsem narazila při snaze získat přístup ke starším 

článkům amerických deníků jako The New York Times či The Washington Post. 

Většina archivů je totiž přístupná pouze za nemalý poplatek, který mi znemožnil 

zcela využít jejich potenciálu, coby významných informačních zdrojů. 

 

  

                                                 
1 SPENCER, Robert. Islám bez závoje. Praha; Triton, 2006. str. 39 



7 
 

1 Vymezení pojmů 

Co se týče terminologie, neexistuje zcela jednotné vymezení, jež by bylo všeobecně 

uznáváno a užíváno všemi autory, kteří se touto problematikou zabývají. Tato práce 

se zaměřuje zejména na terminologii, jak ji ve své knize vymezuje Luboš Kropáček.2 

Tato kapitola se věnuje vymezení jednak samotné definice fundamentalismu, jednak 

pro úplnost a porovnání předkládá vysvětlení pojmů tradicionalismus, islamismus a 

extremismus, s nimiž islámský fundamentalismus bývá zaměňován a zároveň je 

velmi úzce propojen. 

1.1 Islám 

Ačkoliv je islám nejmladší světové náboženství, patří mezi nejprogresivnější. Jeho 

vznik se datuje do 7. století našeho letopočtu a je spjato s osobou proroka 

Mohameda.  

Příslušníky islámského náboženství jsou muslimové (důležité odlišovat od 

islamistů!), zastarale nazýváni mohamedáni (pojmenování podle proroka Mohameda, 

ale samotnými muslimy považováno za pejorativní). Slovo muslim v překladu 

znamená – ten, kdo se vzdává Bohu.  

Po smrtí proroka Mohameda došlo k rozkolu islámu na dvě větve – většinové sunnity 

a minoritní šíity. Sunnité jako regulérního nástupce uznávají prvního zvoleného 

chálífu Abú Bakra, šíité jako zákonného nástupce Mohameda nepřijímají nikoho 

jiného, než Mohamedova zetě Alího. Šíité tvrdí, že právě Alí a jeho potomci jsou 

jedinými zákonnými a pravými nástupci proroka Mohameda v čele muslimské obce.    

Zásadní význam má v islámu tzv. pět pilířů víry. Tyto pilíře představují povinnosti 

vůči Bohu, jež každý pravověrný muslim musí dodržovat. Tvoří je: šaháda (vyznání), 

salát (motlitba), zakát (almužna), saum (půst) a hadždž (pouť do Mekky). 3  

Někdy bývá za šestý pilíř označován džihád, jehož chápání bývá v západních 

médiích poměrně dost zkresleno. 

                                                 
2 KROPÁČEK, Luboš . Islámský fundamentalismus. Praha: Vyšehrad, 1996. 264 s. 
3KROPÁČEK, Luboš. Duchovní cesty islámu. Praha: Vyšehrad, 1993. str. 91 
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1.1.1 Džihád 

Džihád bývá velmi často dáván do souvislosti s islámským fundamentalismem, 

západní média ho nepřesně překládají jako svatou válku. Džihád se tak do povědomí 

západní veřejnosti dostal jako synonymum pro násilí, nenávist a teror islámského 

světa vůči tomu našemu.  

Ve své podstatě pojem džihád znamená vynaložení úsilí a to jak na přemáhání svých 

vášní, tak k šíření víry. A právě na základě toho, jakými prostředky je víra šířena, 

rozlišujeme několik forem džihádu, v nichž se věřící může účastnit. Džihád srdcem, 

jazykem, rukou a mečem. Právě poslední zmiňovaná rovina reprezentuje 

nejrozšířenější představu džihádu v západních médiích.  

Miloš Mendel ve své knize Džihád: islámská koncepce šíření víry zdůrazňuje, že 

džihád není prvoplánově koncepce války proti jinověrcům či nevěřícím, jejímž cílem 

je rozšířit mocenský vliv, podrobit si obyvatelstvo a rozšířit svoji sféru vlivu. Podle 

Mendela, má-li džihád podobu války, pak je to výhradně válka za Boha, za šíření 

jeho zjevení… V tom smyslu je pak útočný džihád válkou spravedlivou a bohulibou.4  

Jde tedy v první řadě o misijní činnost a upevňování vlastní víry, svatá válka je 

druhořadá. Proto je také boj s pokušením nazýván velkým džihádem, kdežto válka 

pouze džihádem malým.5 

1.2 Islámský fundamentalismus 

Před tím, než se pokusíme definovat islámský fundamentalismus, zaměříme se 

nejprve na vymezení fundamentalismu obecně. 

Encyklopedický slovník Britannica fundamentalismus charakterizuje jako 

konzervativní náboženské hnutí, jež přísně dodržuje posvátné texty svého 

náboženství a lpí na původních ideologických hodnotách. 6 

Tento pojem se původně vztahoval k americkým protestantům, kteří trvali na 

neomylnosti Slova božího a Bible. Později, ke konci 20. století nabývá pojem 

                                                 
4 MENDEL, Miloš. Džihád: islámské koncepce šíření víry. Brno: Atlantis, 1997. s.27 
5 tamtéž 
6 Encyclopedia Britannica [online]. 2010 [cit. 2010-03-16]. Fundamentalism. Dostupné z WWW: 
<http://www.britannica.com/EBchecked/topic/1191955/fundamentalism >    



9 
 

fundamentalismus širšího významu a používá se pro celou škálu náboženských i 

jiných hnutí.7 

Již v úvodu je zmínka o problematice spojené s terminologií. Existuje totiž celá řada 

definic fundamentalismu.  Nicméně dalo by se říct, že jádro mají všechny společné.  

Například Robert Spaeman vnímá fundamentalistu, coby člověka, jemuž je věc svatá 

a není o tom ochoten diskutovat.8 Velmi blízko k tomuto vymezení má Jan Heller, 

který fundamentalismus popisuje jako postoj těch, kdo si osobují majetnictví pravdy, 

což jim podle jejich přesvědčení dává právo soudit a odsuzovat druhé. Podle Hellera 

si fundamentalista nepřipouští jinou pravdu než tu svoji.9   

Fundamentalismus rozlišujeme křesťanský, židovský, islámský, ale také například 

ekologický. Každý je jedinečný a od ostatních odlišný, pojícím prvkem je víra 

v základy té které ideologie, či náboženství a v povinnost naplňovat jejich učení a 

myšlenky. Nejčastěji skloňovaným druhem fundamentalismu je právě 

fundamentalismus islámský.  

Nežli se dostaneme k jádru této kapitoly, a sice k islámskému fundamentalismu, 

dovolte mi ještě přiblížení dalších dvou významných forem fundamentalismu – 

křesťanského a židovského. 

Základním tématem křesťanských fundamentalistů, a to zejména v počátečních 

letech, se stala doktrína separace křesťanů od „světa nečistých a zkažených“. 

Křesťanští fundamentalisté byli proti výuce teorie biologické evoluce ve veřejných 

školách a vyzývali k zákazu prodávání a užívání alkoholických nápojů. Až do 

sedmdesátých let se vyhýbali účasti na politické scéně, kterou považovali za doménu 

hříšných nekřesťanů. 10 

Další formu fundamentalismu, jež bych chtěla zmínit, představuje fundamentalismus 

židovský. V judaismu bývají za fundamentalistické označovány hned tři směry – 

militantní náboženský sionismus, ultraortodoxní Aškenazové a ultraorotodxní 

Sefardé. Všechny tyto skupiny zdůrazňují potřebu přísného dodržování 

                                                 
7 Encyclopedia Britannica [online]. 2010 [cit. 2010-03-16]. Fundamentalism. Dostupné z WWW: 
<http://www.britannica.com/EBchecked/topic/1191955/fundamentalism >    
8 Spaeman, R.: KROPÁČEK, Luboš. Islámský fundamentalismus. Praha: Vyšehrad, 1996. s 16. 
9 Heller J.: KROPÁČEK, Luboš. Islámský fundamentalismus. Praha: Vyšehrad, 1996. s. 17 
10 Encyclopedia Britannica [online]. 2010 [cit. 2010-03-16]. Fundamentalism. Dostupné z WWW: 
<http://www.britannica.com/EBchecked/topic/1191955/fundamentalism >    
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náboženských zákonů a morálních zásad, jež jsou obsažené v posvátných židovských 

textech – Tóře a Talmudu. 11 

A konečně se dostáváme ke klíčovému pojmu této kapitoly. Termín islámský 

fundamentalismus, který poprvé veřejně použil egyptský sociolog Anouar Abdel-

Malek ve své doktorské disertaci v roce 1964,12 reprezentuje hnutí, jež se vrací 

k samotným základům víry muslima.  

Islámští fundamentalisté jsou zastánci návratu ke kořenům islámu, ke Koránu a 

sunně, usilují o očištění původních hodnot svého náboženství a návratu k nim.  

Stoupenci tohoto hnutí také věří v neoddělitelnost státní složky a Boha, věří, že 

pouze Bůh může být suverénní a vláda Boha je nezbytná pro legitimitu islámského 

státu.13 Spolu s křesťanským i židovským fundamentalismem sdílí antipatie 

k sekulárnímu uspořádání státu. 

Podle výkladu, jejž ve své knize Islámský fundamentalismus prezentuje Kropáček, se 

fundamentalismus zakládá na strohém přesvědčení o majetnictví pravdy a je pro něj 

příznačná neústupnost, nesnášenlivost a tvrdost srdce. Podle Kropáčka si jeho 

stoupenci z Koránu vybírají jen některá témata a symboly a jsou silně kriticky 

zaměřeni proti západní kultuře.14 O níž hovoří jako esteticky a morálně dekadentní.15 

1.3 Tradicionalismus 

V souvislosti s islámským fundamentalismem je důležité zmínit a vymezit pojem 

tradicionalismus – tradiční islám. Je potřeba si uvědomit rozdíly mezi těmito dvěma 

idejemi.   

Podle Tamary Sonn tradicionalisté věří, že pořádek, který má být znovu zaveden do 

společnosti, je již obsažen v tradičních islámských právních normách.16 

                                                 
11 Encyclopedia Britannica [online]. 2010 [cit. 2010-03-16]. Fundamentalism. Dostupné z WWW: 
<http://www.britannica.com/EBchecked/topic/1191955/fundamentalism >    
12 KROPÁČEK, Luboš. Islámský fundamentalismus. Praha: Vyšehrad, 1996. s.20-21 
13 BUREŠ, Jaroslav. Státoprávní koncepce v programech islamistických hnutí na Blízkém východě. 
Mezinárodní vztahy. 2002, 37, 2, s. 5-27. Dostupný také z WWW: 
<http://iir.cz/upload/Mezinarodni%20vztahy/Archiv/2002/kompletniMV032002.pdf> 
14 KROPÁČEK, Luboš. Islámský fundamentalismus. Praha: Vyšehrad, 1996., s. 31-32. 
15 PIPES, Daniel. Danielpipes.org [online]. 1984 [cit. 2010-03-16]. The Rise of Muslim 
Fundamentalism. Dostupné z WWW: <http://www.danielpipes.org/5327/the-rise-of-muslim-
fundamentalism>  
16 Islamic Fundamentalism and Political Islam. History Compass [online]. 2008 [cit. 2010-04-13]. 
Dostupný z WWW: <http://www.blackwell-
compass.com/subject/history/article_view?article_id=hico_articles_bpl125> 
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Tradicionalisté by si přáli návrat do ryzí minulosti, návrat k životu svých předků. 

Touží po opuštění všech duševních a teoretických cvičení, opájí se dědictvím tradice, 

vrací se k minulým křivdám, jako byla ztráta identity a proklínají moderní schopnosti 

a myšlení.17 Významný íránský myslitel Abdolkarím Sorúš, jež v jednom ze svých 

článků analyzuje vztah islámu a moderny, chápe tradicionalismus jako pasivní formu 

boje proti moderně, zatímco fundamentalismus podle něj reprezentuje formu 

aktivního odporu. 18 

Kropáček klíčový rozdíl mezi těmito dvěma pojmy vidí v jejich odlišném vztahu 

k modernismu a moderní technice. Tradicionalisté ji odmítají, zatímco 

fundamentalisté se ji snaží ovládnout a využít. Dalším rozdílem je místo, oblast, 

v níž je to které hnutí udržováno. Tradicionalismus je, na rozdíl od fundamentalismu, 

pěstován zejména na venkově. Tradicionalisté a fundamentalisté se také liší 

v přístupu k autoritám. První skupina vzhlíží duchovní autoritě a pro druhou je 

typické podřizování se hnutí. 19  

1.4 Politický islám, islamismus 

Islám, na rozdíl od křesťanství, nespočívá pouze ve víře v Boha, ačkoliv ta je 

samozřejmě klíčová. Nedílnou součástí islámu je šaría, Boží zákon, který stanovuje 

pravidla chování muslima ve všech aspektech jeho života. Islám je nejen 

náboženstvím, jež vyznává více než jedna miliarda obyvatel světa20, ale ideologií a 

komplexním systémem, který pojednává o organizaci státu a celého světa.  

Politický islám je hnutí, jež se začalo formovat na konci 20. let minulého století poté, 

co se sekulární vládě nepodařilo dosáhnout ekonomické nezávislosti, prosperity a 

stability vlády v muslimském světě. Stoupenci tohoto hnutí byli přesvědčeni, že 

návrat k suverenitě islámského práva by byl jedinou nadějí na pokrok v muslimském 

světě.21 

                                                 
17 SORÚŠ, Abdolkarím. Moderna a islám. Literárky [online]. 2010, [cit. 2010-03-16]. Dostupný z 
WWW: <http://www.literarky.cz/veda/113-veda/2057-moderna-a-islam>  
18 tamtéž  
19 KROPÁČEK, Luboš. Islámský fundamentalismus. Praha: Vyšehrad, 1996. s. 27.  
20 Adherents [online]. Major Religions of the World, 2005 [cit. 2010-03-16].. Dostupné z WWW: 
<http://www.adherents.com/Religions_By_Adherents.html> 
21 Islamic Fundamentalism and Political Islam. History Compass [online]. 2008 [cit. 2010-04-13]. 
Dostupný z WWW: <http://www.blackwell-
compass.com/subject/history/article_view?article_id=hico_articles_bpl125> 
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Luboš Kropáček definuje islamismus jako organizované úsilí o prosazování 

islámského řádu.22 Hovoří o islamizaci shora, tedy o politické islamizaci nejčastěji 

s posvěcením státu. Islamizace zdola je spíše plíživá forma ovlivnění obyvatelstva, 

jeho chování, oblékání. Kropáček dále připomíná rozdíl mezi islamismem a 

islámským fundamentalismem. Fundamentalisté podle něho usilují o nápravu 

způsobu života návratem ke Koránu a sunně, zatímco islamisté jejich snahy výrazně 

politizují a dotvářejí organizovanou akcí. 23 Rozdíl mezi těmito dvěma směry 

připomíná také Tamara Sonn, autorka článku Islamic Fundnamenatlism and Political 

Islam. Podle ní západní komentátoři často nepřesně nazývají příslušníky politického 

islámu fundamentalisty. 24 

Nutné je zdůraznit, že existují také rozdíly mezi sunnitským a šíitským islamismem 

vyplývající z odlišného postavení duchovních autorit, jak zmiňuje ve své eseji Martin 

Brtnický. Zatímco šíitští duchovní se mohli pro svůj vysoký morální kredit mezi 

věřícími stát nositeli vzpoury proti světské moci, v sunnitských zemích byla situace 

odlišná. Sunnitští duchovní, zdiskreditovaní spoluprací se světskou mocí, nehrají 

v sunnitském islamismu výraznější roli a vůdci i ideologové tohoto směru se 

rekrutují z řad laických vrstev.25 Další zřetelný rozdíl mezi šíitskou a sunnitskou 

koncepcí moci připomíná Jaroslav Bureš, podle něhož spočívá ve stupni revolučnosti 

a částečně ve schopnosti měnit politický systém. Zatímco sunnismus je spojován se 

statusem quo, šíismus jej odmítá.26 Bureš dále říká, že šíité, na rozdíl od sunnitů, 

mají předem vytvořenou konkrétní představu o budoucích institucích islámského 

státu a oddělení složek moci. Sunnitská islamistická hnutí naopak nepředložila 

propracovanou strategii uchopení politické moci. 27  

                                                 
22 KROPÁČEK, Luboš . Islámský fundamentalismus. Praha : Vyšehrad, 1996. s.82 
23 tamtéž s. 26 
24 Islamic Fundamentalism and Political Islam. History Compass [online]. 2008 [cit. 2010-04-13]. 
Dostupný z WWW: <http://www.blackwell-
compass.com/subject/history/article_view?article_id=hico_articles_bpl125> 
25 BRTNICKÝ, Martin. Politický islám, islamismus a teoretická východiska jeho sunnitské větve. 
Global Politics [online]. 2008 [cit. 2010-04-27]. Dostupné z WWW:  
<http://www.globalpolitics.cz/clanky/sunnitsky-islamismus>  
26 BUREŠ, Jaroslav. Státoprávní koncepce v programech islamistických hnutí na Blízkém východě. 
Mezinárodní vztahy. 2002, 37, 2, s. 5-27. Dostupný také z WWW: 
<http://iir.cz/upload/Mezinarodni%20vztahy/Archiv/2002/kompletniMV032002.pdf> 
27 BUREŠ, Jaroslav. Státoprávní koncepce v programech islamistických hnutí na Blízkém východě. 
Mezinárodní vztahy. 2002, 37, 2, s. 5-27. Dostupný také z WWW: 
<http://iir.cz/upload/Mezinarodni%20vztahy/Archiv/2002/kompletniMV032002.pdf> 
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V souvislosti s islamismem se objevuje také pojem panislamismus.28 Ideologie 

založená na šíření myšlenek muslimské solidarity a jednoty napříč světem. 

Panislamismus vzniká jako reakce na pronikání Evropy do nitra osmanské říše ke 

konci 19. století, zejména pak do oblasti Blízkého východu a indického 

subkontinentu. Vyústěním islámského nacionalismu a ideje jednoty islámské obce 

byl vznik Organizace islámské konference v roce 1969. 29   

Organizace islámské konference (OIC) je druhou největší mezivládní organizací, 

hned po Organizaci spojených národů (OSN), a má v současné době 57 členských 

států ze čtyř kontinentů světa. Dle svých vlastních slov Organizace islámské 

konference hájí práva a zájmy muslimského světa v duchu podpory mezinárodního 

míru a harmonie mezi lidmi z celého světa.30 

1.5 Extremismus 

Jako poslední, nikoliv však svojí důležitostí, bych chtěla vysvětlit pojem 

extremismus, k němuž se také velmi úzce váže pojem terorismus. Extremismus je 

teorie usilující o zásadní, nekompromisní a extrémní řešení problémů. 31 

Extremismus představuje jednání, které porušuje či neuznává důležité společenské 

standardy (etické, právní, morální). Extremismus je spojen s agresivitou, ať verbální 

či fyzickou, násilím nebo hrozbou násilí. Motivů pro vznik extremismu je celá řada. 

Počínaje nenávistí rasovou, pokračuje národnostní, sociální a náboženskou nenávistí 

konče. 32 

                                                 
28 Nezaměňovat s panarabismem! Panarabismus je hnutí usilující o sjednocení zemí arabského světa. 
Jeho původ se datuje na přelom 19. a 20. století, kdy zvýšení gramotnosti vedlo ke kulturní a literární 
renesanci mezi Araby na Blízkém východě. Což přispělo k snahám většiny arabských států o 
nezávislost na Osmanské říši a evropských mocnostech.  Panarabismus je úzce navázán na myšlenky 
arabského nacionalismu, který prosazuje ideu jednotného arabského národního státu. Panarabismus se 
ostře vymezuje proti kolonialismu a proti vměšování západních zemí do politického vývoje 
Arabského světa. Významnou událostí v dějinách panarabského hutí byl vznik Ligy arabských států 
v roce 1945. Encyclopedia Britannica [online]. 2010 [cit. 2010-03-16]. Pan-Arabism. Dostupné z 
WWW: <http://www.britannica.com/EBchecked/topic/878838/Pan-Arabism >.  
29 Bundeszentrale für politische Bildung [online]. 2002 [cit. 2010-03-16]. Panislamismus. Dostupné z 
WWW: <http://www.bpb.de/popup/popup_lemmata.html?guid=QBYSUJ>  
30 Organisation of The Islamic Conference [online]. 2009 [cit. 2010-03-16]. Dostupné z WWW: 
<http://www.oic-oci.org/index.asp> viz příloha 1 
31 Všeobecná encyklopedie ve čtyřech svazcích. 1. Praha: Nakladatelský dům OP, 1997. Radikalismus, 
s. 740. ISBN 80-85841-35-5 
32 Policie [online]. Informace o extremismu..2010 [ cit. 2010-04-19] Dostupné z WWW: 
<http://www.policie.cz/clanek/informace-o-extremismu-co-je-extremismus.aspx> 
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Pokud bychom jej vztáhli konkrétně k islamismu, pak je extremismus použití násilí 

za účelem prosazení islámského řádu.  

Posledním stupněm agrese je terorismus. Mezníkem zcela zásadního významu se 

staly teroristické útoky dne 11. 9. 2001. Od té doby se již o terorismu hovoří jako o 

závažné a naléhavé hrozbě a vedou se sáhodlouhé diskuze o tom, jak této hrozbě čelit 

a také co pod pojem terorismus zahrnout. 33 USA terorismus vymezují jako záměrné 

používání násilí s cílem vyvolávat strach a jeho prostřednictvím nutit veřejnou 

správu nebo společnost, aby něco udělala, nebo naopak dělat přestala. Cíle terorismu 

mají ideologickou, náboženskou či politickou povahu. Evropský parlament pod 

pojem terorismus zahrnul záměrně páchané činy jednotlivců nebo skupin proti jedné 

nebo několika zemím, jejich institucím či státním příslušníkům s cílem zastrašovat je 

a ohrožovat jejich základní lidské svobody, demokracii, úctu k lidským právům a k 

vládě práva. A konečně Rada bezpečnosti OSN pak terorismus charakterizovala jako 

zvláště nebezpečný jev, který „zasévá strach mezi obyvatelstvem… zastrašuje 

obyvatelstvo a na vládách nebo na mezinárodních organizacích si vynucuje, aby 

přijímaly určitá opatření, nebo aby je naopak nepřijímaly.“34 

Hranice mezi jednotlivými směry nejsou exaktní a hlavně nepropustné.35 Tato práce 

se přiklání ke Kropáčkovu trojstupňovému schématu, dle kterého je islámský 

fundamentalismus fakticky nadřazeným, zastřešujícím konceptem, jež v sobě 

zahrnuje politický islám, který v sobě dál obsahuje extrémistickou složku.  

2 Kořeny a vývoj islámského fundamentalismu 

Následující kapitola se zaměřuje na historické souvislosti, jež daly vzniknout 

islámskému fundamentalismu, a předkládá vysvětlení zvyšující se aktivity 

fundamentalistických hnutí z hlediska sociokulturního.  

                                                 
33 EICHLER, Jan. Hrozba globálního terorismu a její vyhodnocování. Mezinárodní vztahy. 2006, 41, 
3, s. 19-45. Dostupný také z WWW:  
<http://iir.cz/upload/Mezinarodni%20vztahy/Archiv/2006/MV032006.pdf> 
34 tamtéž 
35 KROPÁČEK, Luboš. Islámský fundamentalismus. Praha : Vyšehrad, 1996. s.32 
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2.1 Historické souvislosti  

Hnutí, jež usilovala o prosazení a přísné dodržování islámských právních a 

morálních norem, se objevují v průběhu celých dějin islámu. Zmiňme například 

abbásovskou revoluci v 8. století našeho letopočtu, nebo vzestup Fátimovců o dvě 

století později.36 Významným milníkem v dějinách fundamentalismu je vznik 

handbalovské právní školy. Handbalovci trvali na jednoznačně doslovném výkladu 

Koránu a sunny, odmítali jakékoliv cizí vlivy a kladli důraz na čistou podobu islámu 

z doby jeho vzniku.   

2.1.1 Wahhábismus 

Myšlenky handbalovské školy dále rozvíjel wahhábismus, který založil v 18. století 

Muhammad bin Abdalwahháb jako reformní sunnitské hnutí, jehož cílem bylo 

znovuobnovení uctívání jednoho Boha, znovuzrození islámu a vymýcení všech 

inovací a praktik odporujících praxi islámu ze 7. století. 37 Ústředním pojmem nejen 

wahhábismu, ale celého islámu je tawhíd, což znamená jedinost Boží a jím 

stvořeného řádu světa38 Wahhábisté věřili, že tawhíd má být reflektován, nejen 

v soukromém životě, ale i v životě veřejném. Bůh má být ústřední postavou 

v politickém uspořádání. Je považován za stvořitele a udržovatele celého života a je 

také jediný, kdo formuluje zákony. 39 V praxi to znamená přísné dodržování šaríi. 

Wahhábisté vidí v navrácení Boha, coby základního elementu, do veřejného života 

muslimů klíč k obnovení síly a prestiže, jež požívali v minulosti. 40 

                                                 
36 Fátimovci odvozovali svůj původ od Proroka a jeho dcery Fátimy – odtud název. Fátimovští vládci 
neuznávali svrchovanost Abbásovců a prohlásili se za jediné oprávněné vést celou islámskou obec. 
Usilovali proto o zničení abbásovké moci. VESELÝ, Rudolf. Přehled politických a kulturních dějin 
islámských zemí od vzniku islámu do konce 18. stol. Dostupné z WWW: <http:// www.klinopis.cz 
/utf/utf/vesely1.pdf>   
37 DELONG-BAS, Natana J. Wahhabi Islam : from revival and reform to global jihad. Londýn : I.B. 
Tauris& Co.Ltd, 2004. 348 s. Dostupné z WWW: < http://books.google.cz/books?id=nwX_UJ-
p2rsC&printsec=frontcover&dq=wahhabi&source=bl&ots=FC7cNAw528&sig=kCyo3UdCP6VJOps
7bsr9TiEVxwU&hl=cs&ei=oNfNS7-
5B5GgOIfQjPgP&sa=X&oi=book_result&ct=result&resnum=6&ved=0CCkQ6AEwBQ#v=onepage
&q&f=false>. ISBN 9781845113223  
38 KROPÁČEK, Luboš. Islámský fundamentalismus. Praha: Vyšehrad, 1996. s. 53 
35DELONG-BAS, Natana J. Wahhabi Islam : from revival and reform to global jihad. Londýn : I.B. 
Tauris& Co.Ltd, 2004. 348 s. Dostupné z WWW: < http://books.google.cz/books?id=nwX_UJ-
p2rsC&printsec=frontcover&dq=wahhabi&source=bl&ots=FC7cNAw528&sig=kCyo3UdCP6VJOps
7bsr9TiEVxwU&hl=cs&ei=oNfNS7-
5B5GgOIfQjPgP&sa=X&oi=book_result&ct=result&resnum=6&ved=0CCkQ6AEwBQ#v=onepage
&q&f=false>. ISBN 9781845113223 
40 KROPÁČEK, Luboš. Islámský fundamentalismus. Praha: Vyšehrad, 1996. s. 9  
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2.1.2 Arabsko-izraelské vztahy 

Trvalým traumatem arabského světa se stal vznik židovského státu Izrael na území 

Palestiny v roce 1948, který za svoji existenci musel bojovat již v pěti válkách.41 

Moderní dějiny izraelsko-arabských vztahů jsou v podstatě jedním vleklým 

konfliktem, lemovaným snahami jedné strany o poražení či dokonce zničení strany 

druhé.42 Například íránský prezident Mahmúd Ahmádínežád již několikrát ve svých 

prohlášeních volal po zničení Izraele.43 

Počátek arabsko(palestinsko)-izraelského konfliktu se datuje přibližně ke konci 

19. století, kdy příslušníci židovského národa započali první větší osidlování 

Palestiny, která byla hluboce zakořeněna v židovském kulturním a citovém dědictví, 

zároveň však i v arabském.44 Palestina a spolu s ní Jeruzalém se tak staly sporným 

územím a klíčovým bodem stále neutichajícího konfliktu mezi Araby a Židy. 

Překážku mírového urovnání arabsko-izraelských vztahů představují také izraelské 

osady na Západním břehu Jordánu a východním Jeruzalému. Dalším palčivým 

problémem provázejících arabsko-izraelský konflikt je stále nevyřešená otázka 

palestinských arabských uprchlíků, kteří opustili své domovy během první izraelsko-

arabské války v roce 1948. 

Zničení Izraele a navrácení této půdy Palestincům se stalo klíčovým tématem řady 

fundamentalisticko-islamistických hnutí. Ve své náplni jej mělo i první hnutí, 

označované jako fundamentalistické, a sice Muslimské bratrstvo, které stálo u zrodu 

moderního islámského radikalismu, jemuž se stalo inspirací. Tomuto i dalším hnutím 

se věnuje samostatná kapitola. 

                                                 
41 První arabsko-izraelská válka (Válka za nezávislost) 15. květen 1948 – 20. červenec 1949; Druhá 
arabsko-izraelská válka (Sinajská) červenec-listopad 1956; Třetí arabsko-izraelská válka (Šestidenní) 
5. – 10. červenec 1967; Čtvrtá arabsko-izraelská válka (Opotřebovací) 21. říjen 1967 – 7. srpen 1970; 
Páta arabsko-izraelská válka (Jomkipurská) 6. říjen 1973 – 25. říjen 1973 
42 Více než polovina občanů Saúdské Arábie by ráda viděla Stát Izrael zničený. Vyplývá to z 
telefonického průzkumu, podle něhož 51,3 % respondentů uvedlo, že jsou proti mírové dohodě, která 
by uznala právo Izraele na existenci, upřednostnili by, aby všichni Arabové bojovali, dokud na 
Blízkém východě nebude Izrael.  Terror free tomorrow [online] Results of a New Nationwide Public  
Opinion Survey of Saudi Arabia. 2007 [ cit. 2010-04-19] Dostupný z WWW: 
<http://www.terrorfreetomorrow.org/upimagestft/TFT%20Saudi%20Arabia%20Survey.pdf> 
43 Ahmadinejad: Destroy Israel, End Crisis Washington Post [online]. 2006 [cit. 2010-03-16] 
Dostupný z WWW: <http://www.washingtonpost.com/wp-
dyn/content/article/2006/08/03/AR2006080300629.html>   
44 Terner, Erich. Dějiny státu Izrael, Pardubice: Kora, 1991. ISBN 80-901092-0-9, s. 46  
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2.2 Moderní pohled na existenci islámského fundamentalismu 

Někteří odborníci, jako Anthony Giddens, Gilles Kepel či Jaroslav Bureš, orientující 

se na problematiku islámského fundamentalismu, se zaměřují také na čistě moderní 

příčiny, jež vedly ke vzestupu islámského fundamentalismu v současném světě.  

Pro některé představuje islámský fundamentalismus a obecně islamistická hnutí 

odpověď na globalizaci. Například podle Giddense je zvýšená činnost těchto 

organizací důsledkem stále postupující globalizace. Jsou reakcí na smazávání 

kulturních rozdílů a stále většího šíření západní kultury, zejména pak kultury 

americké.45 Protože kultura je základní systém, jenž zajišťuje stabilitu, rovnováhu, 

fungování sociálních systémů, jejich vztahy s jinými sociálními systémy a s jejich 

životním prostředím,46 je logické, že v případě ohrožení jinou kulturou, ji její 

příslušníci budou bránit. Zejména pak pokud se změna týká islámského kulturního 

okruhu. Podle islámského učení lze při obraně víry, spravedlivé věci, společnosti 

nebo sebe sama a pro nápravu chyb sáhnout k násilí.47 

Gilles Kepel ve své knize Válka v srdci islámu tvrdí, že vznik ideologie islamismu je 

přirozená politická reakce muslimského světa na chování Západu, jehož prioritou je 

udržet stabilitu v oblasti pouze kvůli dodávkám ropy.48 

Další pohled na řešenou problematiku přináší Bureš, jenž v jedné ze svých statí tvrdí, 

že důvodem pro existenci islámského fundamentalismu je neustále se prohlubující 

zaostalost muslimského světa vůči ostatním. Zaostávání působí negativně na 

sebevědomí a může být příčinou vzniku komplexů a dokazování opaku může vyústit 

v až extremismus.49 Dalo by se říci, že v tomto ohledu hraje významnou roli 

charakterová vlastnost příznačná pro muslimy, a sice obviňovaní druhých ze svých 

vlastních neúspěchů. 50 Islámské kultuře chybí kritická sebereflexe, což jí zabraňuje 

vidět sebe samu v objektivním světle.51 Robert Spencer v jedné ze svých knih 

                                                 
45 GIDDENS, Anthony. Unikající svět. Praha: Slon, 2000. str. 135 
46 BLEHOVÁ, Irena. Kultura jako faktor politického života v islámských společnostech  
arabských zemí. Mezinárodní vztahy. 2002, 37, 2, s. 45-64. s. 46. Dostupný také z WWW: 
<http://iir.cz/upload/Mezinarodni%20vztahy/Archiv/2002/kompletniMV032002.pdf>  
47 KROPÁČEK, Luboš. Duchovní cesty islámu. Praha: Vyšehrad, 1993. str. 154 
48 KEPEL, Gilles. Válka v srdci islámu. Praha: Karolinum, 2006. str. 67 
49 BUREŠ, Jaroslav. Státoprávní koncepce v programech islamistických hnutí na Blízkém východě. 
Mezinárodní vztahy. 2002, 37, 2, s. 5-27. s. 10. Dostupný také z WWW: <http://iir.cz/ upload/ 
Mezinarodni%20vztahy/Archiv/2002/kompletniMV032002.pdf>  
50 Přednášky prof. Lehmannové. Kultura v mezinárodních vztazích 
51 BLEHOVÁ, Irena. Kultura jako faktor politického života v islámských společnostech  
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proklamuje, že mnozí muslimové věří, že všechno špatné, co je postihlo, je 

důsledkem přílišného vzdálení se od víry, jediným řešením je tudíž pokusit se 

kořenům víry znovu přiblížit. 52 

3 Vzestup islámu 

Islámští fundamentalisté se do povědomí světových, zejména západních médií 

dostávají prostřednictvím svých činů. Tyto činy mohou být, jak je již výše míněno, 

obrannou reakcí na stále sílící propojování světa na všech úrovních a s tím 

související ztrátu původních hodnot dané civilizace či země. Islámští fundamentalisté 

na tuto situaci reagují způsobem sobě vlastním.  

Vezměme si například slova české muslimky Jany Al Oukly: „Muslim má Bohem 

danou svatou povinnost bránit se proti agresívnímu útoku nepřítele. Vystoupit a 

postavit se na odpor, když jsou porušována jeho práva a pošlapávána jeho 

důstojnost. Když je mu znemožňováno praktikovat svoji víru a žít podle ní. Když jsou 

zabíjeni jeho bratři, ženy a děti.“  53 Když tato slova pronáší česká konvertitka 

k islámu, jak tuto problematiku asi vnímá muslimský svět?! Navíc když se v Koránu 

výslovně píše, že Bůh přislíbil těm, kdož budou bojovat, nesmírnou odměnu.54  

S postupující globalizací je hrozba ztráty vlastní identity a víry stále větší a o to větší 

by mohl být odpor muslimského světa.  

Následující podkapitola se věnuje konkrétní událostem, jež vedly k eskalaci strachu 

z islámu, potažmo z hnutí s islámem spojených. Soustředí se na obzvlášť výrazné 

události, především násilného charakteru, z druhé poloviny 20. století a z počátku 

století jednadvacátého, které vedly k jednoznačnému růstu vlivu islámu ve světě a 

zároveň k růstu strachu z něj.  

Tato kapitola se nesnaží události jakkoliv hodnotit, jejím cílem je podat pouze jejich 

faktický popis.  

                                                                                                                                          
arabských zemí. Mezinárodní vztahy. 2002, 37, 2, s. 45-64. s. 50. Dostupný také z WWW: 
<http://iir.cz/upload/Mezinarodni%20vztahy/Archiv/2002/kompletniMV032002.pdf> 
52 SPENCER, Robert. Islám bez závoje. Praha; Triton, 2006. str. 240 
53AL OUKLA, Jana. Je islám agresivní. Reflex [online]. 2005, [cit. 2010-03-16]. Dostupný z WWW: 
<http://www.reflex.cz/Clanek19220.html>   
súra 2, verš 191, 193 
54 Súra 4, verš 95 
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Islám se stává důležitým činitelem na poli regionální i mezinárodní politiky v 

průběhu 70. a 80. let 20. století a jeho vliv  i nadále roste. Mezi klíčové události, 

které vedly ke vzestupu islámu a obavám z něj, patří vznik již zmiňované Organizace 

islámské konference či vyhlášení lidové moci s Koránem jako ústavou v Libyi, silně 

zapůsobila zejména islámská revoluce v Íránu a významným činem byl také útok na 

Spojené státy z počátku 21. století. 

3.1 Íránská islámská revoluce 

Výrazným milníkem ve vývoji v islámském světě byla íránská islámská revoluce na 

konci 70. let 20. století, která byla důsledkem politiky Rezy Pahlavího, policejních 

praktik a špatné hospodářské situace v Íránu. To všechno působilo od šedesátých let 

na růst opozičních nálad, jejichž výsledkem byla již zmiňovaná islámská revoluce. 

Šáh Reza Pahlaví byl kvůli vzrůstajícím protestům vůči jeho osobě a politice, kterou 

ztělesňoval, v roce 1979 přinucen odletět do Spojených států amerických (USA) a de 

facto tak uvolnil místo ajatolláhu Chomejnímu. 

Výsledkem revoluce bylo svržení vlády šáha Rezy Pahlavího a nastolení režimu 

šíitského duchovního ajatolláha Chomejního, který navázal na tradici šíitů. Šíité 

představují minoritní muslimskou větev, ale v Íránu tvoří většinu. Z celkového počtu 

obyvatel, jež dosahuje téměř šedesáti sedmi milionů, tvoří šíité 89% 55  

Nastolením vlády ajatolláha Chomejního začal v Íránu proces islamizace státu a 

společnosti, který trval do počátku osmdesátých let. Protože podle islámu jedině 

nefalšovaná a čistá víra v Boha a souznění s Koránem a šaríou je tou správnou 

cestou, kterou se pravý muslim má ubírat.  

Ajatolláh Chomejní začal své revoluční myšlenky prezentovat v době, kdy byl 

v exilu ve Francii, kde žil v luxusním zámečku Neauphle-le-Château. Z Francie 

vysílal své protišáhovské promluvy prostřednictvím vln BBC. Dalo by se tedy říci, 

že své popularitě doma v Íránu vděčí západním médiím. 56  V současnosti se ale karty 

obrátily a redakce západních médií nejsou v Íránu vítány. Pravděpodobnou příčinou 

je strach, že by mohly ohrozit pozici vůdce.  

                                                 
55CIA. The World Factbook [online]. 2010 [cit. 2010-03-17]. Dostupné z WWW: 
<https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/ir.html>  
56 HUDEMA, Marek. Islámská revoluce. Reflex [online]. 2009, 6, [cit. 2010-03-16]. Dostupný z 
WWW: < http://www.reflex.cz/Clanek34969.html> 



20 
 

3.2 Americká rukojmí v Íránu 

Psal se 4. listopad 1979 a na americkém velvyslanectví v Teheránu se odehrálo něco, 

jež natolik ovlivnilo americko-íránské vztahy, že následky jsou viditelné dodnes. 

Tehdy skupina protiamericky naladěných íránských studentů porušila mezinárodní 

právo, když vtrhla na americké velvyslanectví a obsadila jej. Současně zajala 63 

rukojmích, po necelém měsíci jich třináct propustila, avšak zbývajících padesát 

nadále celkem 444 dní zadržovala.57  

USA se snažily rukojmí osvobodit (např. Operace Orlí spár), ale na podmínky 

únosců nepřistoupily a za propuštění rukojmích požadovaly vydání šáha Rezy 

Pahlavího do Íránu, sebekritiku USA za jejich politiku vůči Íránu v minulosti a 

závazek, že se Spojené státy nebudou v budoucnosti vměšovat do íránských 

záležitostí. Íránská islámská republika obviňovala vládu demokratického prezidenta 

Jamese Cartera z toho, že se pokouší dostat zpět k moci svrženého šáha. Důvodem 

pro tato obvinění byla skutečnosti, že americká vláda šáhovi umožnila podstoupit 

léčbu rakoviny na jejich území.58 Důležitý faktorem v americko-íránských vztazích 

byl fakt, že svržený šáh Pahlaví se znovu dostal k moci v roce 1953 za pomoci 

americké CIA a nadále pak udržoval s USA úzké ekonomické a politické vztahy. 

Vzhledem k těmto okolnostem nelze zcela jednoznačně označit íránské obavy za 

paranoidní, naopak dalo by se říci, že vysvětlují negativní postoj Íránu vůči USA. 

Neschopnost vyřešit tuto situaci vedla k prohře Jamese Cartera v prezidentských 

volbách a byl vystřídán Ronaldem Reaganem. Právě v den Reaganovy inaugurace, 

tedy 20. ledna 1981, byli rukojmí konečně propuštěni. Klíčový podíl na propuštění 

mělo Alžírsko, které zastupovalo zájmy USA v Teheránu. Na znamení konce sporu 

byly uzavřeny Alžírské dohody, v nichž USA souhlasily, že se nebudou jakýmkoliv 

způsobem vměšovat do íránských záležitostí a zavazují se k tomu, že převedou 

íránské peníze a zlato do alžírské centrální banky. 59 

                                                 
57 CASE CONCERNING UNITED STATES DIPLOMATIC AND CONSULAR STAFF IN 
TEHRAN. Dostupný z WWW: <http://www.icj-cij.org/docket/files/64/9545.pdf>  
58 ČT24. Ct24 [online]. 2009 [cit. 2010-03-16]. Režim ajatolláha Chomejního zadržoval americká 
rukojmí 444 dní. Dostupné z WWW: <http://www.ct24.cz/svet/34614-rezim-ajatollaha-chomejniho-
zadrzoval-americka-rukojmi-444-dni/>  
59 Declaration of The Government of The Democratic and Popular Repulic of Algeria. Dostupný 
z WWW: <http://www.iusct.org/general-declaration.pdf>  
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Důsledkem zadržování amerických rukojmích bylo přerušení diplomatických styků 

mezi Íránem a USA, které trvá dodnes. Americké zájmy v Íránu zastupuje 

Švýcarsko, Írán je v USA zastupován Pákistánem.  

Dalo by se říci, že útok stoupenců íránského šíitského režimu na americkou 

ambasádu, je jeden z prvních výrazných činů islámských radikálů vůči Západu. 

Vždyť íránští studenti tento čin provedli ve snaze zabránit dalšímu vměšování se 

USA do jejich záležitostí, do záležitostí Íránské islámské republiky, v jejímž čele stál 

šíitský vůdce ajatolláh Chomejní.  

3.3 Útoky z 11. září 2001 

Dne 11. září 2001 uskutečnili sebevražední atentátníci spojení s militantní islámskou 

organizací Al-Káida sérii koordinovaných teroristických útoků na strategické cíle v  

USA. Celý svět mohl v přímém přenosu sledovat, jak se hroutí k zemi symboly moci, 

které se rázem proměnily v trosky, symbolizující pokoření nedotknutelných 

Spojených státu.  

Teroristé ke svému hrůznému činu využili civilní letadla společnosti American 

Airlines a United Airlines, dvě z nich narazila do věží Světového obchodního centra 

v New Yorku, třetí letadlo narazilo do Pentagonu, sídla Ministerstva obrany 

Spojených států amerických ve Washingtonu. Čtvrté letadlo, jež pravděpodobně 

mělo namířeno na Bílý dům či Kapitol, díky vzpouře pasažérů proti únoscům spadlo 

v neobydlené oblasti v Pensylvánii. Tyto sebevražedné útoky, jež měly na svědomí 

téměř tři tisíce lidských životů, otřásly nejen Amerikou, ale celým světem.60  

Jednou z verzí je, že teroristé v čele s Usámou bin Ládinem tento čin proti USA – 

Velkému Satanovi, uskutečnili jako pomstu za utrpení palestinských bratrů a sester a 

také za angažovanost USA na Blízkém východě a za ponížení, kterému je vystaven 

islámský svět.61 

                                                 
60 ČTK. [online]. 2010 [cit. 2010-04-09]. Teroristické útoky 11. září 2001. Dostupné z WWW: 
<http://www.ctk.cz/3d/grafika.php?id=09091111zari> 
61 Přednášky doc. Eichlera 
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20. září 2001 prezident USA George W. Bush na společné schůzi Kongresu 

prohlásil, že Spojené státy neustanou v boji proti globálně působícím teroristickým 

skupinám, dokud nebudou jejich příslušníci odhaleni, pochytání a zničeni.62 

Jako přímou reakci na „11. září“ vydala administrativa G. Bushe v září 2002 Strategii 

národní bezpečnosti (dále jen „Strategii“), 63 v níž si vláda vytyčila za cíl ochránit 

svět a učinit ho lepším. Těchto záměrů mělo být dosaženo politickou a ekonomickou 

svobodou, mírovými vztahy s ostatními státy a respektováním lidské důstojnosti. 

Důležité je podotknout, že tato cesta není určena jen pro Ameriku, ale je otevřena pro 

všechny.64  Ve Strategii USA se vymezují vůči terorismu, jemuž v podstatě vyhlašují 

válku. Naznačují také, jak proti němu chtějí bojovat. Nejen, že chtějí bojovat proti 

samotným teroristickým organizacím, také deklarují, že se postaví i proti státům, 

které teroristy podporují. Hovoří o přísnějších hraničních kontrolách, které by 

zamezily příchodu teroristů. USA zastávají prostřednictvím SNB princip tzv. pre-

emptive action, tedy „preventivních úderů“, jejichž uplatnění je prezentováno jako 

rozšíření práva na sebeobranu. 

Na základě Války s terorismem podnikly USA s mandátem Rady bezpečnosti OSN 

invazi65 do Afghánistánu, coby státu, ve kterém vládnoucí Taliban podporuje 

teroristickou síť Al-Káidu. Taliban se podařilo svrhnout, avšak vojáci 

v Afghánistánu zůstávají stále, což může vyvolávat nesnášenlivost v islámském 

světě. 

4 Islámský fundamentalismus v současném světě 

Již úvod vyjadřuje myšlenku, že islám a islámský fundamentalismus je nedílnou 

součástí současného světa a velmi výrazným způsobem ovlivňuje široké politické 

dění. Podle Daniela Pipese se islámští fundamentalisté stali největší hybnou silou na 

Středním východě, v Africe a v Asii.66 Cílem této kapitoly je podání obrazu o tom, 

                                                 
62 Transcript of Presindent Bush´s adrress to joint session of Congress. Dostupné z WWW: <http:// 
archives.cnn.com/2001/US/09/20/gen.bush.transcript/ > 
63 Strategie národní bezpečnosti USA je dokumentem, který by měla pravidelně předkládat každá 
americká administrativa 
64 viz Strategie národní bezpečnosti USA 2002. Dostupná z WWW: 
<http://www.globalsecurity.org/military/library/policy/national/nss-020920.pdf> 
65 Operace Trvalá svoboda 
66 PIPES, Daniel. Danielpipes.org [online]. 1984 [cit. 2010-03-16]. The Rise of Muslim 
Fundamentalism. Dostupné z WWW: <http://www.danielpipes.org/5327/the-rise-of-muslim- 



23 
 

jak konkrétně hnutí s ní spojená ovlivňují současný svět a také, jak na jejich činy 

pohlíží média z různých koutů světa.  

Cílem následující podkapitoly je shrnout a stručně charakterizovat organizace, které 

mají, byť sebemenší, spojení s fenoménem fundamentalismu. Již výše jsme došli 

k závěru, že fundamentalismus tvoří jakýsi ideový základ, z něhož vychází jak 

islamismus, tak jeho násilná složka – extremismus. Vzhledem k tomu ale, že 

fundamentalismus a islamismus je mnohdy těžké od sebe oddělit, většinu níže 

zmiňovaných hnutí nelze jednoznačně zařadit do jedné z těchto skupin. Je těžké 

rozhodnout, zda dané hnutí, daná organizace je čistě fundamentalistická, 

islamistická, nebo vykazuje obojí znaky. Hranice mezi nimi jsou tak tenké a mnohdy 

úplně splývají.  

4.1 Hnutí, spojená s islámským fundamentalismem  

Organizací, jež mají co dočinění s islámským fundamentalismem, není zrovna 

poskrovnu, bereme-li v potaz výše zmíněný implicitní vztah fundamentalismu 

s dalšími směry, zejména s islamismem a extremismem. Pojícím prvkem valné 

většiny těchto organizací je jejich nenávist ke státu Izrael, jehož existenci neuznávají 

a bojují za jeho vymazání z politické mapy světa. 

V této podkapitole se nejprve dotknu okolnosti vzniku jednotlivých vybraných 

organizací, zmíním jejich nejvýznamnější představitele a v neposlední řadě 

připomenu výrazné činy, jež jsou s tou kterou organizací spjaty. 

4.1.1 Muslimské bratrstvo 

Muslimské bratrstvo67, první islámsko-fundamentalistické hnutí, z něhož vychází 

celá řada islámských extrémistických hnutí, zakládá v roce 1928 v Egyptě Hasan al-

Banná. Podle něho prý muslimové opustili islámskou výzvu, a pokud se k ní nevrátí, 

pak zanikne umma68. Jako možný způsob ochrany ummy Al-Banná připouští džihád 

mečem. Muslimské bratrstvo požaduje návrat ke kořenům islámu a jeho ideologie je 

považována za teoretický základ dnešního islámského radikalismu. 

                                                                                                                                          
fundamentalism> 
67 History of the Muslim Brotherhood in Egypt  [online]. 2006 [cit. 2010-04-09]. Dostupné z WWW: 
<http://www.ikhwanweb.com/lib/History_of_the_Muslim_Brotherhood_in_Egypt.doc> 
68 umma je muslimská obec 
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Cílem Bratrstva bylo vytvoření islámského státu s Koránem jako ústavou, tedy 

naprosté odmítnutí sekularizace, proti níž velmi ostře protestovali. Po druhé světové 

válce se z Bratrstva stává masové hnutí čítající přes milión členů a vytváří tak 

největší nepolitické hnutí v Egyptě, které se relativně rychle šíří v různých formách i 

do dalších států (např. do Íránu, Pákistánu, Sýrie, Libanonu, Súdánu, ale také do 

severoafrických států a palestinských území). 

Ačkoli Muslimské bratrstvo dodnes není v Egyptě legální, jeho členové jsou velmi 

aktivní ve vzdělávání a v sociální oblasti. Založili charitativní, mládežnické a 

studentské organizace po celé zemi. V mnoha směrech svými aktivitami zastoupili 

vládu, což jim získalo mnohé příznivce. Snaží se vzbudit dojem, že se distancovali 

od násilí a jsou zastánci demokracie, ale nadále věří v Boží suverenitu a zavedení 

šaríi. S jejich údajně demokratickým smýšlením však nekoresponduje hlasité 

vyjadřování podpory teroristickým operacím v Izraeli a Iráku. V r. 1998 se skupina 

bratrstva pokusila založit údajně umírněnou islamistickou stranu Wasat, ale vláda 

odmítla její žádost o legalizaci.69 V poslední době jsme o Muslimském bratrstvu 

mohli slyšet v souvislosti se jmenováním nového vůdce Muhammada Balího, o němž 

se soudí, že je velmi konzervativní člověk, který bude navazovat na rétoriku svého 

předchůdce. Ten také otevřeně žádal vymazání Izraele z mapy světa.70 

4.1.2 Hamas (Hnutí islámského odporu) 

Hamas je největší palestinské militantní islamistické hnutí, jehož vznik se datuje do 

roku 1987, tedy do doby první intifády – boje Palestinců proti izraelské okupaci 

pásma Gazy a Západního břehu Jordánu. Hamas založil Ahmad Jásín spolu 

s militantními členy Muslimského bratrstva. 

Dlouhodobým cílem tohoto hnutí je založení islámského státu na celém historickém 

území Palestiny, jehož převážnou část získal v roce 1948 Izrael. Hamas požaduje 

úplné vymazání Izraele z geopolitické mapy světa.  Během let se hlavní činnost 

organizace rozdělila do dvou sfér. Jedna část Hamasu se orientuje na sociální 

programy, jako je podpora vzdělání, výstavba nemocnic nebo náboženských center. 

Druhá větev – Brigáda mučedníků Izzudíma Kásama, kterou založil Chálid Mišál – 

                                                 
69 ZVI, Mazel. Geneze moderního radikálního islámu. Dostupný z WWW: 
<http://www.icej.cz/slovo_z_jeruzalema/analyzy/2005-0304-radikalni_islam.html> 
70FINGERLAND, Jan. Muslimské bratrstvo má nového vůdce. Dostupný z WWW: 
<http://www.rozhlas.cz/nabozenstvi/zpravy/_zprava/691585> 
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se zaměřuje na militantní operace. Zejména díky své sociální orientaci získal Hamas 

velkou popularitu a to především u nejchudších vrstev obyvatel, což mu pomohlo 

získat podporu v obou okupovaných územích a tak získat prostor pro své aktivity.  

Hamas v čele s Ahmadem Jásínem nejdříve působil jen v Gaze, jež zůstala základnou 

jeho sil, ale později rozšířil své aktivity na Západní břeh. 

Vůdce Hamasu Jásín byl v roce 1989 zadržen a odsouzen na doživotí za 

organizování vražd Palestinců, kteří údajně kolaborovali s izraelskou stranou. Hamas 

ve svých akcích pokračoval i nadále. 

V roce 1996 stál Hamas za řadou sebevražedných atentátů, jejichž výsledkem bylo 

téměř 60 mrtvých Izraelců. Izrael se snažil proti Hamasu bojovat a v roce 1997 

se pokusil zabít zakladatele Brigády mučedníků Izzudíma Kásama, avšak neúspěšně. 

Agenti izraelské tajné služby Mossad byli zajati a následně vyměněni za Jásína.  

Hamas pokračoval v konfrontačním přístupu i v dalších letech. Po vyhlášení druhé 

intifády v roce 2000 Brigády mučedníků Izzudíma Kásama zvýšily množství útoků 

na Izrael, který na oplátku podnikl řadu ochranných opatření a začal s útoky na 

špičky radikálních organizací. Obětí útoku se stal v březnu 2004 i Ahmad Jásín. 

Řízená střela ho zasáhla cestou z mešity. V dubnu byl zabit i jeho nástupce Abd al-

Azíz Rantísí. Od té doby už Hamas nesdělil, kdo stojí v čele celé organizace. Do čela 

Hamasu na okupovaných územích se postavil Ismail Haníja, klíčovou roli zřejmě 

hraje exilový vůdce Chálid Mišál, žijící v Sýrii.71 

V roce 2004 se Hamas zapojil i do politiky. V komunálních volbách získal třetinu 

hlasů, jež získal zejména od chudých Palestinců díky svému sociálnímu programu. V 

lednu 2006 dokonce vyhrál parlamentní volby a porazil Fatah. Sestavil vládu bez 

zastoupení Fatahu. Avšak musel čelit velkým problémům kvůli zastavení zahraniční 

podpory. Přestal dostávat peníze nejen z USA, které jej zařadily na seznam 

teroristických organizací72, ale i z Evropské unie, protože se nezřekl násilí a neuznal 

Izrael. 

Na začátku června 2007 Hamas zahájil akce, jejichž cílem mělo být úplné ovládnutí 

pásma Gazy, což se mu v půlce měsíce podařilo. Za vlády Hamasu nad Gazou Izrael 

                                                 
71 Novinky.cz [online]. 2006 [cit. 2010-03-16]. Speciál - Arabové x Izrael. Dostupné z WWW: 
<http://special.novinky.cz/izrael/hamas.html>  
72 Viz příloha 2 – seznam teroristických organizací 
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čelil několika vlnám ostřelování svého území palestinskými raketami. Radikálové 

začali dokonce používat silnější střely o doletu několika desítek kilometrů. Na jaře 

2008 proto přistoupil Izrael k blokádě pásma a v prosinci 2008 pak dokonce zahájil 

rozsáhlou vojenskou operaci Lité olovo proti radikálům v pásmu, do kterého vyslal i 

početné pozemí síly. Operace si vyžádala 1300 obětí.73 

4.1.3 Fatah 

Tato nejstarší palestinská organizace bojující za práva Palestinců byla založena 

v roce 1959 v Kuvajtu Jásirem Arafatem. Stejně jako mnoha dalších islamistických 

hnutí, tak i cílem Fatahu je získání úplné nezávislosti Palestiny a vytvoření 

palestinského státu, což je obsaženo i v chartě. Prostředkem k dosažení těchto cílů 

byla přímá vojenská konfrontace s Izraelem.  

Vliv Fatahu vzrostl zejména během šestidenní války, kdy vedl proti Izraeli 

partyzánskou válku. Poté, co byli v roce 1970 vyhnání palestinští bojovníci 

z Jordánska, přesunul Arafat základnu hnutí do jižního Libanonu, kde Fatah působil 

až do roku 1982. O rok později vznikla jako součást Fatahu pod vedením Marvána 

Bargútího militantní složka, zvaná Tanzím, která je zodpovědná za řadu nepokojů na 

Blízkém východě, obstarává zbraně svým podporovatelům, organizuje demonstrace a 

pravidelně se setkává s vůdci Hamasu, které podporuje v jejich činech proti Izraeli. 74 

Politika Fatahu se však postupem času značně proměnila a v 80. a 90. letech linii 

ozbrojené konfrontace opustil a dal přednost politickému boji za nezávislou 

Palestinu. V roce 1994 podepsal Arafat s izraelským premiérem Jicchakem Rabinem 

mírové dohody, které vedly k ukončení první intifády. Změny v orientaci Fatahu, 

vysoká míra korupce a také fakt, že sociální situace obyčejných Palestinců se 

nezlepšila, zapříčinily pokles podpory, kterou na jeho úkor získala militantní hnutí 

v čele s Hamásem.  

Po smrti Jásira Arafat v roce 2004 se novým předsedou palestinské samosprávy stal 

nový předseda Fatahu Mahmúd Abbás, jehož snahou je vytvoření Palestinského státu 

                                                 
73 Novinky.cz [online]. 2009 [cit. 2010-03-16]. Hamas. Dostupné z WWW:  
<http://tema.novinky.cz/hamas>  
74 Palestine Facts [online]. 2010 [cit. 2010-03-20]. Tanzim. Dostupné z WWW: 
<http://www.palestinefacts.org/pf_1991to_now_plo_tanzim.php> 
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na okupovaném území Západního břehu a pásma Gazy s východním Jeruzalémem 

jako hlavním městem.75 

Preference Fatahu nezvýšilo ani přistoupení Marvána Burgátího. Jeho moc 

významně oslabila drtivá porážka Hamásem ve volbách v roce 2006. Tato změna u 

moci zahájila období násilí v ulicích Gazy, odkud byl Fatah o rok později Hamásem 

vytlačen. Fatah tak ovládá pouze západní břeh Jordánu.76 

Vinu na tom, že se tato dvě hnutí nedokázala smířit, prý podle předsedy palestinské 

samosprávy Mahmúda Abbáse, nese Írán, který podporuje protiizraelské skupiny, jež 

nacházejí své útočiště v Sýrii, v jejímž hlavním městě Damašku má své exilové 

vedení hnutí Hamas. Hamas prý kvůli tlaku Íránu odmítá podepsat dohodu, kterou 

v roce 2009 vyjednal Egypt. Na základě této dohody by měl Hamas umožnit návrat 

3000 zástupců Fatahu do pásma Gazy a měla být vytvořena společná policie pro 

Gazu i pro západní břeh. Dohoda také stanovuje den parlamentních a prezidentských 

voleb na 28. června 2009.  

Usmíření obou skupin by umožnilo uspořádat volby a vytvořit jednu vládu pro obě 

palestinská území, pásmo Gazy a západní břeh Jordánu.77 

4.1.4 Hizballáh 

Hizballáh je libanonská šíitská politická a militantní organizace, jež byla založena 

v roce 1982. Její název v překladu znamená Boží strana a jako šíitská organizace vidí 

jako vzor ideálního uspořádaní Íránskou islámskou republiku a taktéž vychází 

z názorů ajatolláha Chomejního. Nejvyšším představitelem Hizballáhu je Hassan 

Nasrallah a za duchovního vůdce je považován Mohammed Hussein Fadlallah.  

Hlavní cílem Hizballáhu je zničení Izraele, na což se soustředí již od dob svého 

vzniku. Celá osmdesátá léta jsou ve znamení bojů proti Izraeli, ale také proti 

mezinárodní přítomnosti v Libanonu. Prostředky představovaly hlavně sebevražedné 

atentáty, jejichž obrovskou předností je, že cíl překvapí a ten pak nemá téměř žádnou 

šanci se bránit.  

                                                 
75 Palestinian rivals: Fatah & Hamas. BBC [online]. 2007 [cit. 2010-04-27]. Dostupný z WWW: 
<http://news.bbc.co.uk/2/hi/middle_east/5016012.stm > 
76 tamtéž 
77 ČT24. ČT24 [online]. 2010 [cit. 2010-03-17]. Smíření palestinského Hamasu s Fatahem podle 
Abbáse brání Írán. Dostupné z WWW: <http://www.ct24.cz/svet/83762-smireni-palestinskeho-
hamasu-s-fatahem-podle-abbase-brani-iran/>  
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Hizballáh má své militantní – Islámský odpor – a politické křídlo, které spíše funguje 

jako zástěrka navenek. Žádné zásadní oddělení těchto dvou křídel fakticky 

neexistuje. Politické křídlo je součástí libanonského parlamentu, ve kterém tvoří 

18%. Od začátku roku 2006 spolupracuje v nové křesťansko-šíitské koalici s cílem 

získat většinu a také dosadit v roce 2007 na post prezidenta kandidáta této koalice. 

Politické křídlo provozuje také některé nemocnice a školy, čímž si mimo jiné získává 

podporu širších vrstev obyvatelstva. Finance na tyto projekty plynou z vlastního 

rozpočtu organizace, kam se dostávají z Íránu, Sýrie, menších přispěvovatelů z 

Libanonu i celého světa a také z charity. V neposlední řadě také z různých legálních i 

nelegálních obchodních aktivit Hizballáhu.  

Za dobu své existence připravila a provedla tato organizace zhruba 200 teroristických 

útoků, při kterých zemřelo na 800 lidí a to i mimo oblast Blízkého východu. Mezi 

největšími si jmenujme sebevražedný teroristický útok autem naloženým 

výbušninami, který zabil téměř 300 amerických občanů pří útoku na základnu v 

Bejrútu v roce 1983 nebo útok na izraelskou ambasádu v Argentině v roce 1992, při 

kterém bylo zabito 29 lidí. 

Toto šíitské hnutí má také neoddiskutovatelný mediální vliv, vzhledem k tomu že 

provozuje televizní stanici Al-Manar (Maják), rozhlasovou stanici Al-Nour (Světlo) 

a vydává měsíčník Qubth Ut Allah (měsíčník militantního křídla).  

Díky svým činům je Hizballáh považován za teroristickou organizaci nejen Izraelem, 

USA nebo Kanadou, ale dále také například Nizozemím, Austrálií či Velkou Británií.  

EU jako celek zatím Hizballáh na listinu teroristických organizací nepřidala. 78 

4.1.5 Islámský džihád 

Označení Islámský džihád používá hned několik navzájem spřízněných radikálních 

organizací militantních islamistů, jež působí v Palestině, Egyptě, Jemenu nebo 

Turecku (Palestinský islámský džihád, Egyptský islámský džihád, Turecký islámský 

džihád). Jejich vznik se datuje na konec sedmdesátých let a je důsledkem íránské 

islámské revoluce. Název Islámský džihád přijaly v roce 1983 po útoku na americké 

velvyslanectví v Bejrútu, který vedla skupina napojená na íránské revoluční gardy s 
                                                 
78 Israel.cz [online]. 2007 [cit. 2010-03-20]. Vše o Hizballáhu. Dostupné z WWW: 
<http://www.israel.cz/index.php?module=specialdetail&id=3929&titulek=vse_o_hizballahu>  
   CRF [online]. 2009 [cit. 2010-03-20]. Hezbollah. Dostupné z WWW: 
<http://www.cfr.org/publication/9155/> 
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krycím názvem Organizace islámského džihádu. Stoupenci Islámského džihádu se 

vydali ve stopách Organizace islámského džihádu a zaměřují se na přímé akce ve 

formě atentátů.  

Jako první na sebe upozornil egyptský Islámský džihád, který ustavili 

v sedmdesátých letech radikální členové Muslimského bratrstva. Byl zapleten do 

atentátu na egyptského prezidenta Anvara Sadata z 5. října 1981, kterého považovali 

radikálové za zrádce, neboť v roce 1979 podepsal mírové dohody z Camp Davidu79. 

Jejich snahou bylo v zemi rozpoutat islámskou revoluci podobnou íránské, což se jim 

nepodařilo, a přestože řada členů organizace byla zatčena, nezanikla. 

Egyptský Islámský džihád se dál pokoušel destabilizovat situaci v zemi a podnikal 

útoky na špičky Mubarakova režimu, který nastoupil do úřadu po Sadatově smrti. 

Vlnu násilí rozpoutal poté, co se v Egyptě moci chopila sekulární vláda. Při 

nepokojích zahynulo na 1300 lidí včetně policistů, pokrokových intelektuálů, 

úředníků a několika předních politiků. V roce 1993 spáchal atentát na premiéra Atefa 

Sedkiho a na ministra vnitra Hassana Alfiho. 

Po odpykání trestu za podíl na atentátu na Sadata v čele Islámského džihádu v 

polovině osmdesátých let stanul militantní lékař Ajmán Zavahrí. Postupně se snažil 

rozšířit působnost, začal spolupracovat s dalšími militantními islamistickými 

organizacemi, spojil se s Usámou bin Ládinem. Od roku 1993 egyptský Islámský 

džihád nepodnikl žádný atentát ve své vlasti, v témže roce se však podílel na prvním 

útoku na budovy Světového obchodního střediska 11. září 2001. Zavahrí se postupně 

stal druhým mužem al-Káidy, který má na starosti ideologii. 

V současné době je nejznámější frakcí palestinský Islámský džihád, jenž stojí za 

řadou sebevražedných atentátů na území Izraele. Palestinský Islámský džihád založili 

jako pobočku egyptského Islámského džihádu na přelomu let 1979 a 1980 palestinští 

studenti Fathí Šikakí, Abd al-Azíz Uda a Bašír Músá, kteří studovali v Egyptě a také 

byli členy Muslimského bratrstva.  I oni se nechali inspirovat islámskou revolucí 

v Íránu. Jejich cílem bylo, jak jinak, zničit Izrael a osvobodit celou Palestinu, kde by 

vznikl islámský stát. Přišli s novým názorem, že jednota islámského světa není 

                                                 
79 Egyptský prezident Anvar Sadat a izraelský premiér podepsali separátní mírovou dohodu, která 
vedla k podepsání egyptko-izraelské mírové smlouvě. Egypt tak uznal existenci Izraele. 
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základní podmínkou pro osvobození Palestiny, ale že naopak osvobození Palestiny 

islámským hnutím je klíčem ke sjednocení celého arabského světa.80 

Od vyhlášení druhé intifády v roce 2000 spáchal Islámský džihád celou řadu 

sebevražedných atentátů, při nichž se neštítil využít žen i dětí. V roce 2003 však 

Izrael zlikvidoval část špiček organizace v Džanínu, když byl zabit Munir Šaftig 

(Mahmúd Tavabe). Následovala odveta, 19. srpna byl podniknut ve spolupráci 

s Hamasem útok na autobus v Jeruzalémě a 4. října pak atentát na restauraci v Haifě. 

Jednou z posledních akcí, k nimž se Islámský džihád přihlásil, je útok v Tel Avivu 

z roku 2006, kdy zemřelo před stánkem s občerstvením deset lidí včetně jednoho 

Američana. 81  

4.1.6 Al-Káida 

Tato militantní islamistická organizace, jejímž zakladatelem je nejhledanější muž 

světa Usáma bin Ládin, stojí, jak jsem již výše zmiňovala, za pravděpodobně 

nejdramatičtějšími útoky v moderních dějinách. Tímto aktem na sebe upoutala 

pozornost celého světa a získala celou řadu novým stoupenců.  Za hlavního stratéga a 

ideologa organizace je považován Ajmán Zavahrí, který již jako patnáctiletý byl 

zatčen za členství v Muslimském bratrstvu.82  

Al-Káida vznikla na konci osmdesátých let jako síť stoupenců boje muslimů proti 

Sovětskému svazu během afghánské války. Organizace pokračovala ve své činnosti i 

po stažení Sovětů z Afghánistánu v roce 1989. Jejich zájem se otočil na 

zkorumpované vůdce islámských režimů a na zahraniční, zejména americkou, 

přítomnost v islámských zemích. Členové této organizace jsou nabíráni průřezově ze 

všech zemí islámského světa. 

Al-Káida je spojena s řadou dalších militantních islamistických organizací, 

jmenujme například Islámský džihád. Organizace zakládá výcvikové tábory napříč 

světem, kde trénuje své stoupence v boji. Její agenti stojí za řadou útoků proti 

                                                 
80 Židovské listy [online]. 2006 [cit. 2010-04-27]. Terorismus. Dostupné z WWW: 
<http://magen.cz/downloads/zl/zl05.pdf>; Palestine Liberation Front [online]. Palestinian Islamic 
Jihad. 2003 [cit. 2010-04-27]. Dostupné z WWW: <http://www.eyespymag.com/terrorgroupsP-
Q.htm> 
81 Novinky.cz [online]. 2006 [cit. 2010-03-16]. Speciál - Arabové x Izrael. Dostupné z WWW: 
<http://special.novinky.cz/izrael/islamskydzihad.html>. 
82 Aktuálně.cz [online]. 2006 [cit. 2010-03-20]. Kdo je Ajmán Zahavrí. Dostupné z WWW: 
<http://aktualne.centrum.cz/clanek.phtml?id=51242>. 
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Spojeným státům. Kromě již probíraných útoků z 11. září 2001, spáchali útok na 

americkou ambasádu v Nairobi.83 

4.2 Islám a média 

Ačkoliv je islám nejrychleji se rozšiřující náboženství na Západě, díky médiím jej 

mnoho lidí stále vidí jako extrémistické, teroristické či fundamentalistické 

náboženství. Lidé se muslimů boji, nenávidí je a nechtějí se o islámu dozvědět nic 

bližšího, což je nechává v mnohdy slepé nevědomosti a nenávisti.   

Jak jsem již zmiňovala, média jsou nejdůležitějším subjektem, jenž v současné době 

nejvíce ovlivňuje smýšlení a názory lidí na celém světě. Podle profesora politologie 

Farhada Kazemiho z americké New York University islámská média mnohdy 

referují o západním světě tendenčně, navíc věnují prostor různým konspiračním 

teoriím o spiknutí proti muslimům. Kazemi soudí, že v boji proti terorismu by 

pomohly reformy v zemích Blízkého a Středního východu, jež by zahrnovaly nejen 

tisk, ale i politický a volební systém a justici.84  

Autoři internetových stránek Islam for Today, jejichž účelem je propagovat islám a 

přivádět k němu nové a nové příznivce, jsou jiného názoru. Ti tvrdí, že Západ na 

islám pohlíží skrz prsty a nenávist k němu se stala součástí západní kultury. Podle 

nich má tato skutečnost své kořeny již v dobách křížových výprav. V dobách, kdy se 

islám rychle šířil na Západ a začal ohrožovat postavení křesťanství. Západní vládci 

okamžitě spatřili v islámu nepřítele, který ohrožuje jejich postavení, podporované 

křesťanskou církví. Začali tak hledat v islámu jen negativní vlastnosti a prezentovali 

je lidu. Výsledkem byla tažení vedená proti muslimům ve snaze je vymýtit a zabránit 

tak lidem konvertovat.  

V současnosti si, podle autorů těchto stránek, západní media vytvořila z islámu 

nového nepřítele – radikální islám, který nahradil „Rudou hrozbu studené války“. 

V rámci této ideje jsou muslimové prezentováni jako fundamentalisté, případně 

potenciální teroristé. Podle serveru Islam for Today západní média neuvádějí detailní 
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informace o muslimském světě a tím vytváří zkreslený obraz islámu, jež západní 

kultura přijala. 85  

Na základě protichůdný názorů profesora Farhada Kazemiho a autorů internetových 

stránek Islam for Today, mi připadalo velmi zajímavé porovnat, jak konkrétní 

vybranou událost prezentují příslušná média.  

Mým cílem původně bylo analyzovat zprávy podávané americkým deníkem The 

Washington Post a islámskou televizní stanicí Al-Manar, případně Al-Džazíra o 

útocích na Světové obchodní centrum a Pentagon z 11. září 2001. Při procházení 

archivů těchto médií jsem však narazila na problém. Deník The Washington Post 

svůj archiv zpřístupňuje pouze za poplatek, který není zrovna nepatrný, a archivy 

islámských zpravodajských stanic jsou dostupné v angličtině až do roku 2003, 

některé dokonce až od roku 2007. Do té doby jsou k dispozici pouze v arabštině. 

Svůj plán jsem tedy pod vlivem těchto okolností byla nucena změnit a přizpůsobit, 

místo na události z 11. září 2001 jsem se zaměřila na několik aktuálnějších témat.  

4.2.1  Jak informovala média o vybraných událostech souvisejících 

s islámským fundamentalismem 

4.2.1.1 Bombový atentát na západě Iráku 

V pondělí 15. března 2010 informovala agentura Reuters o bombovém atentátu 

v západní provincii Iráku, na jehož následky zemřelo sedm civilistů a dalších dvacet 

bylo zraněno. Bomba explodovala v zaparkovaném autě vzdáleném asi 150 metrů o 

vojenské hlídky ve městě Falúdža, asi 50 kilometrů od Bagdádu. Falúdža byla 

poměrně klidné město, informuje Reuters, než se sunnitští muslimští lídři obrátili na 

sunnitskou islamistickou skupinu Al-Káidu, jež ovládá většinu území. Tyto 

informace od agentury Reuters převzaly i světové deníky, jako The New York Times.  

Velmi podobně o útoku informují i islámské televizní stanice Al-Manar a Al-

Džazíra. Liší se jen v udávaném počtu zraněných. První zmiňovaná hovoří o události 

jen ve stručných pár větách a zmiňuje pouze třináct zraněných. Al-Džazíra se tématu 

                                                 
85 Islam for Today [online]. 2008 [cit. 2010-03-20]. Islam and the Western. Dostupné z WWW: 
<http://www.islamfortoday.com/media.htm> 
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věnuje podrobněji. A hlásí, že při sebevražedném útoku zemřelo minimálně osm lidí 

a dalších dvacet jedna jich bylo zraněno. 86 

4.2.1.2 Teroristické útoky v Bombaji 

Při sérii teroristických útoků v Bombaji zemřelo nejméně 101 lidí a dalších 287 osob 

bylo zraněno, informovala 26. listopadu 2008 Česká televize, která čerpala informace 

od agentury Reuters. Podle ČT ozbrojenci zaútočili automatickými puškami a 

granáty, policie několik míst obklíčila. Útoky byly namířeny hlavně na oblast, kde by 

se mohli nacházet turisté.  Teroristé se během útoků podle agentury Reuters zajímali 

hlavně o cizince s britským nebo americkým pasem. Během útoků zemřel Hemant 

Karkare, šéf protiteroristické jednotky zdejší policie.  

Teroristickým útokům v Bombaji se podrobně věnoval také deník The New York 

Times, který dokonce v den smutného výročí připravil na toto téma speciální přílohu.  

Velký prostor těmto událostem také věnovala Al-Džazíra. Podávané informace se liší 

v počtech zemřelých a zraněných. Čísla Al-Džazíry jsou nižší, než jaká uvádí The 

New York Times, či Česká televize.   

Televize Al-Manar o útocích informuje se zpožděním, až druhý den. Přináší 

informace o prohlášení o neangažovanosti Pákistánu v těchto hrůzných činech a také 

o slibech indického ministerského předsedy, že přijme nezbytná opatření k vypátrání 

osob za útoky zodpovědných.    

Všechna média, i islámská, označují za pachatele islámské extrémisty. 87 

                                                 
86 Car bomb blast strikes Iraqi city. Al Jazeera English [online]. 2010 [cit. 2010-04-09]. Dostupný z 
WWW: <http://english.aljazeera.net/news/middleeast/2010/03/201031571112419343.html> 
Suicide Bomber Kills Seven in West Iraq . Al-Manar TV [online]. 2010 [cit. 2010-04-09]. Dostupný z 
WWW: <http://www.almanar.com.lb/NewsSite/NewsDetails.aspx?id=129238&language=en> 
 Car bomb in Iraq's Falluja kills 7, wounds 20: police. Reuters [online]. 2010 [cit. 2010-04-09]. 
Dostupný z WWW: <http://www.reuters.com/article/idUSTRE62E0Y920100315> 
87 ČT24. ČT24 [online]. 2008 [cit. 2010-04-09].  Nejméně 101 mrtvých při sérii teroristických útoků v 
Bombaji. Dostupný z WWW: < http://www.ct24.cz/svet/37153-nejmene-101-mrtvych-pri-serii-
teroristickych-utoku-v-bombaji/> 
Israel: 8 Israelis Killed in Mumbai Attacks . Al-Manar TV [online]. 2008 [cit. 2010-04-09]. Dostupný 
z WWW: <http://www.almanar.com.lb/NewsSite/NewsDetails.aspx?id=65778&language=en> 
No Pakistan Involvement in Mumbai Attacks. Al-Manar TV [online]. 2008 [cit. 2010-04-09]. 
Dostupný z WWW: 
<http://www.almanar.com.lb/NewsSite/NewsDetails.aspx?id=65530&language=en>  
Indian PM Vows Action on Attacks . Al-Manar TV [online]. 2008[cit. 2010-04-09]. Dostupný z 
WWW: <http://www.almanar.com.lb/NewsSite/NewsDetails.aspx?id=65499&language=en> 
Scores killed in Mumbai attacks . Al Jazeera English [online]. 2008 [cit. 2010-04-09]. Dostupný z 
WWW: <http://english.aljazeera.net/news/asia/2008/11/2008112617472965818.html>  
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4.2.1.3 Sebevražedné útoky na moskevské metro 

Poslední část kapitoly mapuje jeden z nejaktuálnějších případů ohrožení bezpečnosti 

a agrese vůči civilním cílům – útok sebevražedných atentátnic na systém metra ruské 

metropole. 

Ráno 29. března 2010 otřásly ruskou metropolí postupně dva výbuchy, nejprve ve 

stanici metra Lubjanka, později ve stanici Park Kultury. Za útoky byly zodpovědné 

sebevražedné atentátnice, jak informuje americký deník The New York Times, stejně 

tak jako britská televizní stanice BBC, ruský deník The Moscow Times, Česká 

televize a dokonce i kavkazský informační server Kavkazcenter.com. Deníky The 

Moscow Times a The New York Times dokonce sdělují, že zodpovědnost na útocích 

nesou s největší pravděpodobností čečenští separatisté, což server Kavzazcenter.com 

vůbec nezmiňuje.  

Všechna západní média později přinášejí zprávy o potvrzení identit sebevražedných 

atentátnic, které nazývají Černými vdovami. Černé vdovy jsou čečenské ženy, které 

se mstí Rusku za válku v Čečensku88. Útoky na moskevské metro nejsou první akcí 

této skupiny žen, podílely se například v roce 2002 na přepadení moskevského 

divadla a později také na pádu dvou dopravních letadel. 

Oproti tomu na serveru Kavkazcenter.com nenajdeme jedinou zmínku o Černých 

vdovách, naopak se objevují glosy adresované proti Rusku a jeho politice vůči 

Čečensku.  Kavkazcenter.com se nebojí uveřejnit ani článek, který otevřené tvrdí, že 

Rusko si za tuto situaci může poděkovat zejména bývalému prezidentovi Putinovi a 

jeho politice vůči Čečenským muslimům.89   

                                                                                                                                          
At Least 100 Dead in India Terror Attacks . The New York Times [online]. 2008 [cit. 2010-04-09]. 
Dostupný z WWW: <http://www.nytimes.com/2008/11/27/world/asia/27mumbai.html?_r=2> 
88 Čečenská republika od začátku devadesátých let usilovala o samostatnost. První rusko-čečenská 
válka z let 1994 až 1996 trvala 21 měsíců, zdevastovala Čečensko a přinesla sto tisíc mrtvých 
zejména na straně Čečenců.  Další střety v Čečensku začaly v roce 1999, kdy Kreml obvinil tamní 
ozbrojence z útoků v ruských městech. Formálním důvodem návratu Rusů do Čečenska byla série 
čečenských útoků v Dagestánu. V druhé válce zahynulo podle různých zdrojů až 80 tisíc lidí 
Druhá čečenská válka oficiálně skončila 16.4. 2009,kdy ruské úřady rozhodly o ukončení 
protiteroristických operací, informovala o tom mj. ČT.  
89 Subway blasts is a result of Putin’n crimes in the Caucasus. Kavkazcenter.com [online] 2010 [cit. 
2010-04-09]. Dostupný z WWW: 
<http://www.kavkazcenter.com/eng/content/2010/03/29/11741.shtml> 
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5 Závěr 

Cílem této práce bylo vymezení pojmů, které jsou velmi úzce spojené s islámem a 

jež se velice často objevují ve sdělovacích prostředcích.    

Práce mapuje rozdíly mezi islámským fundamentalismem a jeho odnožemi – 

islamismem a extremismem a zastává tzv. třístupňové schéma. Podle něhož je 

základem všech hnutí fundamentalismus, druhý stupeň tvoří islamismus neboli 

politický islám, jež se snaží prosadit islámský řád ve světě a poslední stupeň 

představuje extremismus, který k prosazení svých cílů neváhá použít násilí. Zároveň 

je důležité zdůraznit, že hranice mezi jednotlivými směry jsou mnohdy velmi tenké a 

není tudíž snadné je od sebe oddělit.  

Práce také připomíná, že fundamentalisty, islamisty či extremisty nesmíme volně 

zaměňovat s muslimy. Tyto dvě skupiny nelze vnímat jako totožné a nelze na ně 

nahlížet stejnou optikou. 

Celá jedna kapitola se věnuje představení vybraných islamistických hnutí, coby 

významných faktorů ovlivňujících mezinárodní vztahy a politickou situaci. Pro 

většinu těchto hnutí je typická jejich zatvrzelost vůči státu Izrael, jehož existenci 

převážná část z nich nepřijímá a snaží se o jeho zničení.  

Práce se snažila porovnat, jak média západní a islámská informují své čtenáře či 

diváky o konkrétních událostech. Původním cílem bylo zjistit, jak informovaly 

americké deníky a islámské televizní stanice o útocích na Světové obchodní centrum 

a Pentagon v roce 2001. Avšak vzhledem k omezenému přístupu k archivům 

světových médii (většina archivů amerických deníků byla placená a archivy 

islámských stanic nebyli až do roku 2003, resp. 2007 dostupné v angličtině), se 

zaměřila na aktuálnější témata a události.  

Výsledkem byla zjištění, že jak vybraná západní média, tak i islámská informují o 

daných událostech shodně, až na drobné nuance (např. počet zemřelých a zraněných 

civilistů apod; údaje se ale markantně neliší). Na základě analyzovaných událostí 

nelze tedy jednoznačně souhlasit s teorií, podle níž média vytváří na základě 

prezentování odlišných informací zkreslený obraz, ať už jedním či druhým směrem. 

Nepodařilo se tedy potvrdit ani hypotézy serveru Islam for Today, jehož autoři 

obviňují Západ z šíření zkresleného obrazu o muslimském světě prostřednictvím 
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médii, ani výroky profesora Farhada Kazemiho, který naopak tvrdí, že islámská 

média o Západu informují tendenčně. Tyto závěry jsou ale samozřejmě ovlivněny 

výběrem událostí a sdělovacích prostředků. 

Naproti těmto závěrům v publikování informací o útoku sebevražedných atentátnic 

v ruské metropoli z března 2010 se objevuje jistá asymetrie. Analyzovaná západní a 

ruská média (BBC, The New York Times, The Moscow Times) přinesla o tomto 

nelítostném incidentu informace, které se nelišily. Totéž se ale nedá tvrdit o 

kavkazském informačním portálu Kavkazcenter.com. Ačkoliv také o útocích 

v Moskvě zveřejnil zprávu, již se nikde explicitně nedozvíme, koho by Rusko a celé 

mezinárodní společenství mělo předvést k zodpovědnosti za tyto nemilosrdné činy. 

Mimoto články, jež jsou na Kavkazcenter.com dostupné, obsahují poznámky či 

připomínky, namířené proti Rusku a jeho politice. 

Otázka budoucnosti islámského fundamentalismu a jemu podobných hnutí je stále 

otevřená a nelze ji jednoznačně zodpovědět. Nicméně se domnívám, že vliv těchto 

skupin na mezinárodní vztahy se bude zvyšovat a jejich členská základna se bude 

neustále rozrůstat. Úměrně tomu hrozí i eskalace strachu obyvatel neislámských zemí 

ze stoupenců těchto hnutí. V islámském fundamentalismu jako takovém však 

nevidím tak závažnou hrozbu pro mezinárodní společenství, daleko větší nebezpečí 

představují, podle mého názoru, přívrženci politického islámu a zejména pak 

radikálové, kteří svoji nebezpečnost již několikrát dokázali.  

Zda je strach z růstu vlivu islámských fundamentalistů a dalších islamistických 

skupin oprávněný, nebo se nemuslimský svět nemá čeho obávat, nám s určitostí 

zodpoví až čas.  
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Příloha 1 

Členské země Organizace islámské konference 

 

  

 Zdroj:  <http://www.oic-oci.org/index.asp>   
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Příloha 2  

Aktuální seznam teroristických organizací (hodnocení USA) 

1. Abu Nidal Organization 
(ANO) 

2. Abu Sayyaf Group 
3. Al-Aqsa Martyrs Brigade 
4. Al-Shabaab 
5. Ansar al-Islam 
6. Armed Islamic Group (GIA) 
7. Asbat al-Ansar 
8. Aum Shinrikyo 
9. Basque Fatherland and Liberty 

(ETA) 
10. Communist Party of the 

Philippines/New People's 
Army (CPP/NPA) 

11. Continuity Irish Republican 
Army 

12. Gama’a al-Islamiyya (Islamic 
Group) 

13. HAMAS (Islamic Resistance 
Movement) 

14. Harakat ul-Jihad-i-
Islami/Bangladesh (HUJI-B) 

15. Harakat ul-Mujahidin (HUM) 
16. Hizballah (Party of God) 
17. Islamic Jihad Group 
18. Islamic Movement of 

Uzbekistan (IMU) 
19. Jaish-e-Mohammed (JEM) 

(Army of Mohammed) 
20. Jemaah Islamiya organization 

(JI) 
21. Kahane Chai (Kach) 
22. Kata'ib Hizballah 
23. Kongra-Gel (KGK, formerly 

Kurdistan Workers' Party, 
PKK, KADEK) 

24. Lashkar-e Tayyiba (LT) (Army 
of the Righteous) 

25. Lashkar i Jhangvi 
26. Liberation Tigers of Tamil 

Eelam (LTTE) 

27. Libyan Islamic Fighting Group 
(LIFG) 

28. Moroccan Islamic Combatant 
Group (GICM) 

29. Mujahedin-e Khalq 
Organization (MEK) 

30. National Liberation Army 
(ELN) 

31. Palestine Liberation Front 
(PLF) 

32. Palestinian Islamic Jihad 
(PIJ) 

33. Popular Front for the 
Liberation of Palestine (PFLF) 

34. PFLP-General Command 
(PFLP-GC) 

35. Tanzim Qa'idat al-Jihad fi 
Bilad al-Rafidayn (QJBR) (al-
Qaida in Iraq) (formerly 
Jama'at al-Tawhid wa'al-Jihad, 
JTJ, al-Zarqawi Network) 

36. al-Qa’ida 
37. al-Qa'ida in the Arabian 

Peninsula (AQAP) 
38. al-Qaida in the Islamic 

Maghreb (formerly GSPC) 
39. Real IRA 
40. Revolutionary Armed Forces 

of Colombia (FARC) 
41. Revolutionary Organization 17 

November 
42. Revolutionary People’s 

Liberation Party/Front 
(DHKP/C) 

43. Revolutionary Struggle 
44. Shining Path (Sendero 

Luminoso, SL) 
45. United Self-Defense Forces of 

Colombia (AUC 

 
 

 Zdroj: <http://www.state.gov/s/ct/rls/other/des/123085.htm>  
 


